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lengyel béla egyet, vegytanarsegédtol.
(El6adta Than Karoly. 1868. Jul. 13-an.)

A szulinyi forrds Sarosmegyében a Poprad balpartjan
a viz szélétél mintegy 5 Olnyire fekszik, korilévezve magas
és meredek begyek altal. Két kit van egymas kozelében,
melyek alkatban és sajatsagban megegyeznek és egyenl6 vi-
zet szolgéltatnak. E kutalc egyike északra, a masika ett6l
délre I'/a dlnyire fekszik, az el6bbinek atméréje 21, az utdb-
bié 22 hivelyk. Mélységik 3'—4'.

A viz a szikla talajab6l bugyog fel és pedig 24 6ra
alatt mintegy 80 akd ktzép szamitassal. Azonban ezen viz
mennyisége a kilsé viszonyokkal valtozik. Ha a Poprad
nagy, vagy ha a vidéken nagy es6k vannak, Ugy a forrasok
tobb vizet adnak, de az csip6sségére nézve nem kozeliti meg
a szarazsag alkalmaval kifolyd vizet.

A forrasok mindegyikéb6l nagy mennyiségl gaz dmlik
ki, mely folfogva kaliumhydrat altal tokéletesen elnyeletett,
mib6l koévetkezik hogy az tiszta szénsav. A szénsav fajsulya
nagyobb lévén a leveg6énél, a kutakban meggydilik s ezekben
15 hivelyknyi réteget képez a viz felett. Ezen szénsav réteg
magassaga az altal puhatoltatott ki, hogy egy rad, melyre
gyertya volt felallitva, igy hogy fel és ala mozoghatott, — a
kutba tétetett. A gyertya meggyujtatvan, addig tolatott a viz
szine felé mig kialudt. Ekkor a rad kKivétetvén, a gyertya és a
rad nedves része kozti tavolsdg adta a szénsavréteg magas-
sagat.

A viz frisen meritve tiszta és atlatszd, par orai allas
utdn megzavarodik és liledéket rak le, mely vasat mészenyt
és magnesiumot tartalmaz szénsavas sok alakjaban. Ha a viz
hevittetik, nagy mennyiség(i gazt bocsat el, mely kalium hy-
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4 Lengyel béla.

drat altal tokéletesen elnyeletik, minél fogva nem egyéb mint
tiszta szénsav. A frisen meritett viz oly csipds, hogy egy ivo
poharral kiinni egyszerre nem lehet. H&mérséke 9,5° C.
(kulsd levegd 18,2“ C) fajsulya : 19,5" C.-n&l 1,000301.

Az elemezési munkélatok kdzul a forrdsnal a kovetke-
z0k tétettek

1) Az 0Osszes szénsav mennyiségének meghatarozasara
megmért mennyiségd viz chlorbarium és ammaénidk oldat
megsz(rt elegyével kevertetett.

2) A forrasbol kiomlé gaz felfogatvan kalium bydrattal
hozatott Ossze.

3) A vizb6l melegités altal kijov6é gaz [szentén kalium
hydrattal hozatott érintkezésbe.

Sem a forrashol kijové, sem pedig a vizb6l melegités
altal kilizhet6 gézbol kulon elemzésre fel nem fogatott, mert
az mind a két esetben szénsav volt.

A viz elemzése.

10 liter viz szédrazra paroltatvan be, a min6leges elem-
zés ismert moddszerei szerint a maradékban a viz alkatat a
kovetkez6 elemekbdl taladltam Osszetéva.

a) Tevéleges alkatrészek :
Lithium, kalium, natrium, calcium, magnesium, vas és
mangan.
b) Nemleges alkatrészek :

Chlor, kovasav, szénsav, bdrsav és nyomai a phosphor-

savnak.
Miel6tt az egyes elemek meghatarozasanal kovetett

eljaras leirdsara Aattérnék, megemlitem, hogy egy liter viz
kdzvetlen megméretett és annak sulya = 1004,6 gr. talél-
tatott.

Az egyes alkatrészek mennyiségei a kovetkez6 mod-
szerek segitségével hataroztalak meg.

I. TevGleges alkatrészek meghatarozasa: p

10 liter vizet sésavval megsavanyitva szarazra parol-

tam be, a maradékot sdésavval megnedvesitve ismét beszari-
tottam és ezt tébb izben ismétlém, mig meggy6zédtem, hogy
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a kovasav tokeéletesen levalott. Ekkor a maradékot sdsavas
vizben oldtam és megszlirtem. A szirlén maradt csapadékot
jOl kimostam, aztdn mogszaritva ésjol kitlizositve megmértem.

10 literb8l Kovasa Vv .eevievecieesnenns 0,4175 gr.

A megmért kovasavat platin tégelyben tiszta szénsavas natri-
ummal olvasztottam 0Ossze és a tomeget Kkih(ilés utan vizben
oldattam; igen gyengén zavaros oldatot nyertem, mely 48 érai
allas utan megtisztult és az edény fenekén meg nem mérhet6,
igen csekély Uledék gydlt dssze, melyet lesziirtem. A sziirlén
maradt csapadék szinképi vizsgalatabol kidertlt, hogy ez tisz-
ta barium vegyidet; a lesz(irt folyadékban pedig a kénsav nyo-
mait ki lehotott mutatni chlorbarium és sosav segitségévol.

A kovasavrol leszlirt folyadékbol a vas és mangan ha-
taroztatott meg. E ezélra, a folyadékot ammodnidval telitve
kénammoniaval elegyitém. Tetemes fekete csapadék szarma-
zott, mely a vasat és mangant kénegok alakjaban tartalmaz-
ta. 24 oOrai allas utan a csapadékot lesz(irtem, meleg vizzel
kimostam és miutan sésavban feloldottam, légenysavval éle-
nyilettem. Ekkor, midén a chlorfeleslegot f6zés altal elliztem,
a folyadékot ammonidval annyira tolitottem, hogy az még
igen gyengén savany( hatasu volt; cczetsav natron oldata
hozzaadasa utan borostyan sav és ammonium oldataval ele-
gyitém. Borostyansavas vas vélott ki csapadék alakjaban,
melyet leszlirtem, megszaritottam és hosszasan tiizo3itve
megmeértem; tiizesités Aaltal borostydnsaVas vas vaséleggé
alakult at. Ennek sulya volt:

10 literb8l Vaséle g .o, 0.3060

A csapadékrol lesz(rt folyadékot, mely a mangant tar-
talmazd, kdliumhydrattal Utéttem ki. Akivalt mangan élecset
lesz(irtem, kimostam és mintegy 24 napig allni hagytam a
szurlén. Ezen id6 alatt bizonyosan atalakult manganélecs
eléggé és mint ilyent kihevilve megmértem.

19 litert6l manganélecs éleg . . . . 0,085
Azon folyadékbol, melybél a vasat és a mangant kénammo-
niummal levalasztottam, egyszersmind a lithiumot is megha-
tdroztam. E ezélra a vas kéneg és mangan kénogrol lesz(rt
folyadékban a benfoglalt kénammoniumot sdsavval elbon-
tottam és a kivalt kénrdl a folyadékot, miutdn az hosszabb
ideig fozetett, leszlirtem. E folyadékban foglaltatott: calcium
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magnesium, kalium, natrium és lithium. Hogy a lithiumot
phosphorsavsd alakjadban levalaszthassam, a calciumot és
magnesiumot el kellett tAvolitanom az oldatabol; ezt az altal
eszkdzoltem, hogy az oldatot felesleges mészhydrattal fel-
féztem, mi altal a magnesium hydrat alakjaban levalott. Az
err@l leszlrt folyadékbdl a mészenyt szénsavas ammon altal
vélasztottam le szénsavas mész alakjaban. A lesz(rt folya-
dékban benfoglaltatott még a kalium, natrium és lithium,
azonkivil az ammonium sék. Az oldatot most szarazra elpa-
rolvan, gyenge hevités altal az ammonium sokat elliztem. A
maradékot vizben oldva phosphorsavas natron oldattal és
ammoniaval szarazra paroltam be, és a hatra maradt to-
meget ammontartalmd vizzel vontam ki, 0sszegyujtvén
a szUi’lén a nem oldhaté phosphorsavas lithiumot. A le-
sz(irt ammoniakos oldattal a phosphorsavas natronnali be-
parlas ismételtetett, hogy a lithium utolsé nyoma phosphor-
savas lithiumma alakittassék at. Az igy nyert phosphorsavas
lithium megszaritva, Kitlizesitve nyomott

10 literb6l phosphorsavas lithium . 12075

Phosphor sav.

A phosphorsav meghatarozasara ismét 10 liter vizet
paroltam szérazra; a kovasavat, vasat, mangant ugy tavoli-
tottam el, mint fonn leirtam. A folyadékhoz, mely mész, mag-
nesia és az alkaliak sdit tartalmazd, molybdénsavas amon és
légenysav elegyét adtam. 48 6ra mulva sarga Uledék (phos-
phor-molybdén savas ammonium) rakodott le az edény
fenekére, mely oly csekély volt, hogy abbdl a phosphorsavat
meghatéarozni lehetetlen volt. E savnak tehat csak nyomai
vannak jelen.

Mész é magnesia meghatérozasa.

A calciumot és magnesiumot a kdvetkezd eljarés sze-
rint hataroztam meg : 3 liter vizet so6savval megsavanyitot-
tam, egy harmadéara bepéroltam, és bel6le a vasat és man-
gant kénammonium altal levéalasztottam. A csapadékrol le-
szlrt folyadékban még foldsleges kénammonium volt, ezt s6-
savval elbontottam és a folyadékot felfézvén, a kivalt kénr6l
leszlirtem. A lesz(irt folyadékhoz annyi chlorammoniumot
adtam, hogy ammonia nem idézett benne csapadékot el6.
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Most soskasav és ammonia &ltal a calciumot mint soskasavas
ealciumot Kkiltottem és 24 orai allas utan leszlrtem. A csapa-
dékot ammoniakos vizzel jél kimostam, és azt mogszaritvan,
gyonge hevités altal atalakitottam szénsavas mészszeé.

Hogy biztos legyek, miszerint hevités altal mészéleg
nem keletkezett, a tdmeget szénsavas amon oldataval meg-
nedvesitettem és beszaritvan, igen gyenge hevités altal az
ammon sot elliztem. Ha az els6 hevités alkalmaval netalan
mészéleg keletkezett volna, Ugy az a szénsavas ammon beha-
tasa altal szénsavas meészszé alakult 4. Ezen csapadék su-
lyavolt:

3 literb6l szénsavas MESzZ .eveeenen. 2,4840

A sbskasavas mészr6l leszlrt folyadékhoz ammon és
phosphorsavas natron adatott. A keletkezett csapadék (phos-
phorsavas ammonium magnesium), 24 orai allas utan leszi-
retett, kimosatott, megszaritva s kitlizesitve mint pyrophos-
phorsavas magnesia megmeéretett.

3 literb6l phosphorsavas magnesia . 1,9260

Kalium és natrium meghatarozasa.

A Kkélium és natrium meghatarozdsa kozvetett utdn
tortént; az eljaras abban allott, hogy a fémek egyszer mint
chlorfémek, azutan egyszer mint kénsavas sék mérettek meg.
A suly kiilonbségh6l két egyenlet segitségével kénny( Ki-
sz&mitani a kalium és natrium mennyiségét. 2 liter viz koril-
belil egy negyedére leparoltatott és a folyadék a kivalott
csapadekrol lesziretett. E folyadékbdl a vasat, mangant és
magnesiat mészéleggel f6zés altal valasztottam le. A lesz(irt
folyadékban kéalium, natrium és lithiumon kiviil még benn fog-
laltatott a mész,”’melyet szénsavas ammonnal, szénsavas mész
alakjaban vélasztottam le. A lesz(rt folyadékot szarazra pa-
roltam be és gyenge hevités altal az ammon sokat el(iztem
A visszamaradt tdmeget s6savval megnedvesitve ismét egé-
szen kiszéritottam, hogy a kovasav tokéletesen levaljék. A
visszamaradt sotdmeget most sésavas vizben oldtam és meg-
szlirtem. Az oldatot, mely most csupan a kalium, natrium és
lithium chlorvegyiileteit tartalmazé, egy el6re megmért platin
tégelyben beszaritottam és a visszamaradt chlorfémeket
gyenge hevités utan megmértem. A lithium mennyisége isme-
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rates leven, ezt valamint a neki megfelel6 ehlor mennyiségét
az osszes sulybél levontam, mialtal a chlorkalium és a cblor-
natrium sdlyanak dsszegét kaptam :

2 literb6l K Cl+ Na C | ... . . 5,16(8
miutdn egy liter viz stlya 1004,69 gr. ennélfogva 1000 gr.
vizbdl a chlorfémek stlyanak 6sszege :

1000 gram literb6l K CI+ Na CI . . . . 25730

A chlorfémeket megméretésiik utan vizben feloldtam
és a chlort a rendes eljards szerint meghataroztam ehlor
ezist alakjaban.

ChloreziSt e 12,8280
Ennek megfelel :
CRTOT s 3,1038

ennyi chlor sziikséges 2 liter vizben foglalt kdlium és natri-
umot chlor fémmé atalakitani, tehat 1000 gram vizben fog-
lalt kalium és natriumra, hogy ezek chlor fémekké alakittassa-
nak, sziikséges

ChlOr s 1,5448

A chlor ezustrél lesz(rt folyadékban a ka&lium és natri-
um légenysavsé alakjaban foglaltatott benn, minthogy a
chlor kiltése légenysavas ezist altal tortént. A folyadékhoz
kénsavat adtam és beparoltam, mely alkalommal a fémek
kénsavsok alakjdban maradtak vissza. Mint ilyenek kitlize-
sitve megmeérettek és e kénsavas lithium sulyanak levonasa
utdn a kovetkez6 sulylyal birnak :

2 liter vizbdl Ko SOt -f- Na,, <804 . . . . 6,2028

1, . K] S04-f Na{SOi . . . . 3,1314
ennél fogva 1000 gr. vizb6l a kénsavsok sulya :

1000 gr. vizb8l K SOi -f- Na% SOi « ¢ « 3,1170

Ezen adatokbdl kdénny( kiszdmitani a kalium és nétri-
um monnyiségét.

I1. Nemlege alkatrészek meghatérozésa.
a) Chlor.
A chlor rendes eljaras szerint 3 liter vizb8l 1égcnysa-
yas ezlsttel chlorezist alakjdban hataroztatok meg.
3 liter vizb6l Ag. Cl...coooveveeeeeece e, » 0,861
b) Osszes. Szénsav.
A forx'asnél 554 C. C. viz elegyittetett chlorbarium és
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ammon mogezurt elegyével; ez altal a szénsav szénsavas
barium alakjaban valt ki.

A folyadék lesziiretett és a csapadékot kimosvan, illeg-
szaritottam, hevitettem és megmértem.

554 C. Cvizb6l Ba C 03 = 13,8754.

A csapadék egy részét most egy, mar elegend6 sosav-
val ellatott és megmért Geisslerfélo szénsav meghatarozo ké-
szulékbe vittem és megmeértem; a bevitt

szénsavas barium sdlya volt . 0,560 gr.

A megmérés utdn a savat a csapadékra bocsatottam és
miutdn minden szénsav ellizetett (az utolsé nyomok melegi-
tés és kiszivas altal) a késziilék ismét megméretett; a suly-
vosztesség a szénsavat adta.

sulyvcsztesség : . 0,114

Ebbdl egyszer(i szadmités utjan kovetke2|k hogy 554
C. C. vizben 2,8246 gr. szénsav foglaltatik és ennél fogva
KOO0 C. C. vizben

szénsav . . . 6,2216 gr.

tehat 1000 gram ban szénsav . . 6,1931 gr.

c) Szerves savak.

A szorvos s..vak csekély mennyiségben fordulvan el
meghatarozasukra 50 liter vizet szénsavas natron hozzéadasa
mellett 3 liternyire péaroltam be, és az oldatot a nagy mony-
nyiségben kivalott csapadekardl leszdrtem. A lesz(rt folya-
dékot, kénsavval megsavanyitva, kénsavas ezist oldataval
elegyitettem Ha a vizben jod és bromnak nyomai lettek
volna, ugy azok a csapadék els6 részletében foglaltattak. A
csapadékot lesziirtem, zinkkel szinitettem és az oldatot jodra
gs bromra vizsgaltam az ismert kémlések 4altal; azonban
egyik sem volt felfedezhetd.

A szerves savakat tartalmazo folyadékbol achlort most
kénsavas ezusttel annyira eltavolitottam, hogy a folyadékban
még egy kis nyoma maradt a chlornak. Midén a csapadék
letilepedett, a folyadékot lesziirtem és szénsavas natron hoz-
zdadasa altal felére besdritettem. A bes(ritett oldatot kén-
savval megsavanyitva egy gorebbdl, mely h(itével volt dssze-
kotve, leparoltam szarazra. A loparlatotbarium hydrattal teli-
tettem, mi altal a kénsav kénsavas barium alakjaban tavolit-
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tatott el a folyadékbol; a szerves savaknak barium soi pe-
dig oldva maradtak. A barium hydrat feléslegét szénsav
altal tokéletesen eltavolitvan, e folyadék lesziretett és egy
elére megmét t platin csészében 100*“-ndl szarazra clparoltatott.
A visszamaradt sotémeget, mely koézel 2 gramot nyomott,
erds borszeszszel vontam ki. A borszesz oly csekély mennyi-
séget oldott, hogy az oldat elparoltatasa utan, a maradékot
megmérni nem lehetett; azonban kénsavval megnedvesitve
a vajsav szagat hatarozottan mutatta. A borszeszben old-
hatlan részben a hangyasavat kimutatni nem sikerlt.

d) Borsav.

Az 50 liter viz bepéarolasaval kivalt nagy mennyiseg(
csapadék tartalmazd a bdrsavat és ez ebb6l hataroztatott
meg. E czélra a csapadékot kénsavval kezeltem addig, mig
minden fém, mely a csapadékban jelen volt, kénsavas sové
alakult at, és a borsav szabadda lett. A lesz(irt folyadékbdl
a kénsav mészhydrat altal tavolittatott el gipsz alakban. Az
oldat, mely a bdrsavat most tisztan tartalmazd, leszlretett és
kimosatott, chlormagnesium, chlorammonium és ammaniak
adatott hozza. Szarazra beparolva a maradékban a bdrsav mint
bdrsavas magnesia foglaltatott, mely vizzel valé kihizas al-
kalmaval vissza maradt és sziirlén 6sszegydjtve jol kimosa-
tott. A lesz(irt folyadék ammonidknak hozzaadéasa utan ismét
bepéroltatott szarazra, hogy a még netaldn szabad boérsav,
bdrsavas magnesiava alakittassék. Az igy nyert dsszes bor-
savas magnesia és folos magnesium éleg elegye jol kittize-
sittetett és megmeéretett,

sulya volt : : 2,0425 gr.

A kihdlt témeget sosavban oIdtam fel és az oldatban
a magnesiumot a rendes maéd szerint mint pyrophosphorsavas
magnesiumot hataroztam meg.

Mg,, T\ 07 e 1,9608
ebben van Mg O . . . 0,6482
a bdérsav és magnesium eleg ele-

gyeének sulya volt , 2,0425
a magnesium éleg sulya . : 0,6482

tehat 50 literben borsav . . . 1,3943
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A nem ill6 alkatrészek 6sszegének meghatarozasa.

'Ix liter vizet egy el6re megmért tégelyben lassan be-
paroltam és a 140n-nal megszaritott maradékot megmértem ;

stlya volt . . . . 1,1265

kitlizesités utan . . . . 0,944

tehat szerves anyag" 0,1825

ennél fogva :

egy literben t@izallé anyag 3,776
szerves anyag 0,73

tehat 1000 gr. tGzall6 anyag . 3,7597
szerves anyag 0,7266

A fajsulg meghatarozésa.

Egy piknométert Kiszaritottam és Uresen megmeértem,
aztan kifézott leparolt vizzel megtdltve ismét megmértem ; a

benne lev6 viz nyomott . . , 49,985 gr.
Ekkor ismét kiszaritva 4asvanyvizzel toltém meg s
megmértem ; az dsvanyviz sulya volt . . 50,301

A mérések 19,5 C.-nél torténtek.
Ha az ut6bbit az el6bbivel elosztjuk 50,301 : 49,955 —
1,00030; a hanyados 1,00630 adja a vizfajsulyat 19,5" C-nal-

n i: Kiszami'as.
a) Kovasav.

10 litorben talaltatott 0,4175 gr.
10 gramban lesz 0,04175.1000 _.
10046 =: 0,04155
tehat 1 literben van . . . 0,04175
ebben kovany a kovetkez6 ardny szerint
Si 02 Si

30,1 : 14,1 = 0,04155 : x

Kovany n— 0,01946.

A kovasav sOkban a kovasav mint Si 03 van jelen, a
fonnebbi mennyiségl kovanynakjj éleny megfelel 0,03310

tehdt 1000 gr. vizben Si 03 . . 0,05256

6) Vas.

10 liter vizb6l a vas mint vaséleg méretett meg;
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stlya volt F,, 0] . . . . 0 30G

1 literben van F,, 03 . ) . 0,0300
F, 03:F = 0,0306 :n

1 literben vas x — 0,0214

1000 gramban Fe = 1000.0,0214

1004,0 - 0,05io0.

c) Manga n.

/1 mangan 10 literb6l manganélccsélcg alakban mére-
tett meg; sulya volt

Ma 04 0,085
tehat 1 literbon
Ma (Ja . . . 0,0085

M, (Ja: M>a = 0,0085 : x
1 literben mangan x = 0,0001
1000 gr. mangan = 1000.0,0061

1004,(5 = 0,0061
dy Lithium.
10 literbdl a pliosphorsavas litbium sulya volt
Lia FU@ oo, 1,2075

tehat 1 literben Lia FOI [ . . 0,12075
Li3 FU4 : Lia — 0,12075 : x
1 literben lithium x = 0,02167.

1000 gr. b lithium = 1000.0,02164

1004,0 = 00210
g) Calcium
3 liter vizbdl a szénsavas mészeny sulya volt
CaCO03 2,4840
1 literb6l Ca COa . . : . 0,8280
Ca COn:Ca= 0,828 :x
1 literben calcium x = 0,3312
1000 gr. b. calcium = 1000.3,3312 = 03207

1004,0
f) Magnesium.
3 liter vizb6l a pyrophosphorsavas magnesium
sulya volt Mg,, 1\ 04 . 1,926
1 literb6l Mg,, P,, 04:0,0420 : x
1 literben magnesium x — 0,1384
1000 gramban magnesium 1000.0,1384

10046 _ 01383
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g) kKalium és natrium.
2 literb6l a chlorfémek sulya

1000 grambol ” ”
2 literb6l a kén savsok sulya

1000 grambdl
2 literb6l nyert chlorfémekben foglalt

C Nl O T e 3,1038

1 literben foglalt fémeknek megfelel

Chlor . . ) . . 1,5519
tehat 1000 gramban foglalt fémeknek megfelel

C Nl O e 1,5448

Ha x a kalium y a natrium mennyiségét jelenti :
k= K Cl= 1,9070

K
n= NaCl= 25334
Na
k, = K, SO4= 12,2273
K,
m = Na, SOi = 3,0809
Na

mn, w pedig egyitthatok, melyek kifejezik, hogy 1
stlyrész fémbdl hany salyrész chlorfém, illetéleg kénsavsd
keletkezik; a kovetkezd két egyenletet lehet felallitani:

K X ny = s, a chlorfémek 6sszege ;

a4 x ny —s, a kénsavas sok dsszege.

E két egyenletb6l megkeressiuk x ésy—t

ny)
K

K', ,(S—ny) _j_ n, ky = 'ésa
A s—K| ny -j- n{ky — ks,

Ha ezen egyenletben az illet6 értékeket helyettesitjik,
a mi(itéteket végrehajtjuk, megkapjuk

y (natrium) értékét . . . . 0,9019

1000 gr. vizben natrium . 0,9019



14 LENGYEL BELA.

Ha az egyenlethe : x — “m'mez s; n, y és K értékéit
teszszik és a mitéteket végrehajtjuk, megkapjuk x (kalium)
értékét . S S 0,0661
1000 gr. k alium . . . 0,06G1

Ellen6rzésil egy 3-ik egyenlet szolgal

s — (x -J-y) = a chlormennyiségével.

2,5730 — s

1,0280= x + vy

1,5450 = chlormennyiség (szamolt)

1,5448 talalt chlormennyiség. Mint lathatd e két érték
igen jol megegyez,

h) Ch lor.

3 liter vizbdl a chlor ezust sulya volt

Ag Cl . : : . 6,861 gr.

Ag Cl: C1:0,801 : x.

3 literb6l ch lor x = 0,213.

1 literb6l chlor 0,071.

Chlor 1000 gramban 1000.0,07 |

W r = °"0707 P-
k) Bérsav.
50 literben bérsav : . . 1,3943 gr.
tehat 1 lit. b. borsav . 0,02788 ,,
1000 gram vizben bérsav 1000 0, 02788
1004.0 ~
ebben b érany van . . . 0,0087
a borsavakban a bérany mint Bo 04 van jelen ; 0,0087
bornak megfelel éleny : . . . 0,0253
1000 gr. vizben B 04 . . : . 0,0340
) Szénsav.
454 C. C. viz adott szénsavat . . 0,114 gr.
1 literben . . . . 6,2210
1000 gram vizben szénsav = 1000.622,16 M m.
10040 = 671931
Szénsavsok képzésére megkivéntatik ebbdl
szénsav. . . . 1,5968 CO,,
a félig kotott szénsav . . 1,5968 (704

marad 1000 gram vizben szabad COt 2,9995 gr.
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I11. Az eredmeények Osszeallitasa.

Az elsg tdblaban az eredmények adr. Than Kéaroly
altal ajanlott mad szerint vannak dsszeéllitva. Az els6 rovat
az elemek neveit, a masodik az elemek 1000 s. r. vizben
talalt mennyiségét, a harmadik pedig az ezen mennyiségek-
nek megfelel6 egyenértékeket tartalmazza.

Az egyes alkatrészek mennyiségének kiszamitasat mar
fonn adtam, itt még megemlitem, hogy az egyenértékek az
altal allapittattak meg, hogy a talalt menynyiséget az illeté
elem vegysulyaval elosztottam, és az igy nyert egyenértékek
Osszegét 100-ratéve, az egyes egyenértékeket ezen dsszegre
vonatkozva adtam ; a kovasav és szénsav mint Si 03 és mint
C Oj foglaltatnak a vegylletekben ; egyene'rtékeik ezen kép-
letnek megfeleldleg vannak adva.

A mésodik tablaban az egyes alkatrészek a Bunsen
altal ajanlott szabalyok szerint sokka vannak alakitva. E
tabla elsé rovata az egyes sok neveit, a masodik 1000 s. r.
vizben taldlt mennyiségét, a harmadik végre 1 font vizben
talalt mennyiségét szemerekben kifejezve tartalmazza. Kisza-
mitdsa e tablanak igen egyszer( : mert tudva azt, hogy
példaul 1 vegysuly lithium 1 vegysuly szénsavas lithiumot
ad, konny( beléatni, hogy x vegysuly lithium x-szer annyi
szénsavas lithiumot fog adni. Nem Kkell tehat egyebet ten-
nink, mint az elemnek taldlt egyenérték(it azon s6 vegysu-
lyaval szoroznunk, melylyé at akarjuk alakitani. Példaul :
1000 s. r. vizben talaltatott Q,0216 lithium, egyenértéke te-

bat--’(Ir =—= 0,003085. Ennél fogva 0,210 lithium fog adni

szénsavas lithiumot : 0,003085 X 37 =0,11414 s. r. 1000
vizben ; hogy megtalaljuk egy fontban mennyi van, 0,1141
szorozzuk 7680-nal és osztjuk 1000-rel.
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1 tabla.

N forras homérséko 9, 5° (levegd 18, 2" C.)
A viz fajstlya 19, 50 C-nal 1,000301.

a) Tevéleges elemek :
1000 s. r. vizbon egyenértéki szazalékokban

Lithium 0,021G 6,ior
Natrium . 0,9618 54,696
Kalium . 0,0665 2,224
Calcium . 0,3297 21,517
Magnesium 0,1383 15,069
Vas 0,0213 0,998
Mangan 0,0061 0,395.

b) Nemleges alkatrészek :
chlor 0,0707 2,603\

5 *
a kovasavsokban {eﬁ%z;/ny S S . > H
. % 100
@ borsavsokban ‘eleny SSSJkD‘ V

a kozonyos iszéneny

szénsavsokban ‘éleny jhA0}° °394'94°

Szei'vcs anyag . 0,72GG
4,5956

A nem ill6 alkatrészek o6sszege

talaltatott . . 3,7597
Az egyes alkatrészekb6l Kkisza-

mitott 0sszeg . . 3,7771
A félig kotott szénsavsilya 1,59G8 . 94,940%
A szabad szénsav sullya . 2,9995 178,284%

A szabad szénsav térfogata egy liter vizben 1523,97
kéb centimeter.

Ezenkivil el6fordulnak a vizben kis nyomai a barium-
nak, a kénsavnak, a phosphorsavnak, és a zsirsavsorzat tagjai
kozal kilondsen a vajsav.
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Il tabla.

.Ic alkatrészek a szokasos maéd szerint, sokka alakitva.
A forras homérséke 9, 5" C. (levegd 18,2° 0.)
A viz fajsulya 19,5° C-nal 1,006801.
1000 sulyrész vizben 1 font vizben

Szénsavas lithium 0,1141 <1,864 szemer
Szénsavas natrium 2,2158 17,020 .
Bdrsavas kalium 0,0519 0,405 .r
Szénsavas kalium 0,0719 11,548 v
Szénsavas ealeium . (1,0828 0,632
Chlormagnesium <1,0935 0,725 r
Szénsavas magnesium 0,4006 3,076 \Y;
*Szénsavas vasélees 0,0441 0,339 r
Szénsavas manganélecs 0,0128 0,098 p
Kovasav 0,0415 0,318 r
Szerves anyag , 0,7266 5,580 y.

osszeg 4,5956 35,294 n
Anem ill6 alkatrészek 6sz-

szege talaltatott 3,7597 28,874 T
Az egyes alkatrészekbdl
kiszamitott 6sszeg . 3,7771 29,008 r
A félig kotott szénsav sulya 1,5968 12,363 v
A szabad szénsav sulya 2,9995 23,036 -
A szabad szénsav térfogata
1000 térfog, vizben 1523,97 térf. 1 fontban 80,6
kébhivelyk

Ezen kivil el6fordulnak avizben kis nyomai a barium-
sOknak, a kénsavsoknak, a phosphorsavsdknak, tovabba a
zsirsavsorozat tagjai kozil kiilondsen a vajsav.

Mint a fonebbi tablakbél, kilonosen az els6bdl latha-
to, e viz fBalkatrészeit a szénsavas natrium, a szénsavas
mész, a szénsavas magnesium és a szénsavas vasélees, tovabba
nagy mennyisegi télig kotott és szabad szénsav képezik, mi-
nél fogva ezen viz az égvényes vasas-savanyl vizek kdzé so-
rolandé.

A kovetkez6 tablaban néhany hazai asvanyviz vegye-
lemzését allitottam Ossze. E tablabol kdnnyen megitélhetd.

A sculinyi &svanyt;!z.
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LMAOVkl. Itkr,A

hogy az &ltalam elemzett asvanyviz mily helyet foglal el tob-
bi hasonl¢é sajatsdga hazai’asvanyvizeink kdzot.
Az egyes elemzések dr. Torok Jozsef .. A két magyai-

haza els6rangl gydgyvizei és fiirddintézetci"

czimi munka-

jabdl vannak atvéve. Ott, hol tobb forrasbdl fakad a viz mint
p. Szlidcson, azon forrasviz vegyelemzését valasztottam ki,
melynek alkata legkdzelebb all a szulinyi asvanyvizéhez.
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